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Dottorato in Scienze giuridiche
Progetto speciale Alta formazione “Ca’ Foscari”

Summer school “La Governance nell’era digitale”



FOGLIO INFORMATIVO
Data: 3 - 9 settembre 2022
Sede dei lavori: Centro congressi Marcegaglia Pugnochiuso Resort - Vieste (FG)
Modalità di partecipazione e iscrizione: 
L’iscrizione è gratuita. La partecipazione può avvenire in presenza o da remoto.
Per la partecipazione in presenza, ricevuta la conferma dell’iscrizione, è richiesto il versamento di una somma a parziale copertura delle spese di soggiorno, nella seguente misura:
· 100 € a persona per la sistemazione in stanza doppia;
· 200 € a persona per la sistemazione in stanza doppia uso singola (nei limiti della disponibilità).
La quota dà diritto al trattamento di pensione completa presso l’Hotel Il Faro e ai servizi a disposizione degli ospiti del Resort. Restano a carico dei partecipanti le spese di viaggio.
L’iscrizione è perfezionata a seguito dell’effettivo versamento, da effettuare direttamente alla struttura alberghiera. In caso di mancato versamento entro 10 giorni dalla conferma dell’iscrizione il posto sarà assegnato con scorrimento delle domande secondo l’ordine cronologico.
Posti disponibili: per la partecipazione in presenza max 20 posti (riservati a dottorandi e dottori di ricerca, indipendentemente dalla sede del Corso di dottorato), per la partecipazione da remoto max 100 posti.
Le domande di partecipazione in presenza eccedenti la disponibilità di posti si intendono convertite in domande di partecipazione da remoto, senza necessità di richiesta.
Requisiti di partecipazione: la partecipazione è riservata ai laureati in discipline giuridiche o economiche (laurea triennale, magistrale o magistrale a ciclo unico) e agli studenti di corsi di laurea in possesso di una media non inferiore a 27/30.
Modalità di selezione dei partecipanti:
Le domande saranno accolte secondo l’ordine di iscrizione fino ad esaurimento dei posti disponibili.
Accesso alla piattaforma e-learning: è assicurato a tutti gli iscritti, sia in presenza che da remoto, con possibilità di fruire dei materiali didattici e di visualizzare le registrazioni. L’accesso potrà avvenire esclusivamente mediante l’account email dichiarato nella domanda di iscrizione.
Termine per l’iscrizione:
• in presenza: 10 giugno 2022
• da remoto: 15 luglio 2022.
Modalità di presentazione della domanda: la domanda di iscrizione va inviata esclusivamente attraverso la compilazione del Google form disponibile sul sito.
[bookmark: _GoBack]Attestato di partecipazione: verrà rilasciato a coloro che abbiano frequentato almeno l’80% delle attività, anche per singole sessioni.
Avvertenza: lo svolgimento dell’evento in presenza potrebbe essere annullato per disposizione dell’autorità o della struttura alberghiera, in relazione all’andamento dei contagi da Sars Cov 2.
Per informazioni:
summerschool2022@unifg.it
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